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VERBALE N. 2 

GLI del 17 maggio 2021 - seduta plenaria 
 

Il giorno 17 maggio 2021 alle ore 18.00 in video conferenza su Google Meet, si riunisce il 
Gruppo di Lavoro per l'Inclusione (G.L.I.) in seduta plenaria per discutere il seguente 
 

O.d.G. 
 

1. Approvazione verbale seduta precedente 
2. Adempimenti di fine anno scolastico insegnanti di sostegno 
3. Nuovo PEI: tempistica adempimenti di giugno e definizione GLO 
4. Piano Annuale per l’Inclusione a. s. 2020-2021 
5. Proposte (progetti, gestione delle risorse) finalizzate all'inclusione degli alunni 
6. Eventuali criticità o punti di forza sorti nel corso dell’anno scolastico in corso 

 
In data odierna si riunisce il Gruppo di Lavoro per l’Inclusione; la seduta è presieduta dal 
Dirigente Scolastico Montagna Giovanna e svolge il ruolo di segretario il docente Grimaldi 
Nadia. 
Valutato il regolare insediamento dei presenti, il Dirigente scolastico dichiara aperta la seduta. 
 
1. Approvazione verbale seduta precedente 
 
Il Dirigente Scolastico dichiara aperto l’incontro dando il benvenuto ai presenti e procede con 
l’approvazione del verbale della seduta precedente. 
La collega Monica Barion notifica la personale presenza al precedente incontro nonostante 
non fosse segnalato nel report delle presenze.  
Alla luce della votazione, il verbale si ritiene approvato. 
Il Dirigente Scolastico ribadisce ai presenti che, tra il materiale relativo all'incontro di oggi, è 
stato inviato in visione anche il Piano per l’Inclusione (P.I.). 
 
2. Adempimenti di fine anno scolastico insegnanti di sostegno 
 
Il Dirigente ricorda che, tra gli adempimenti di fine anno, rientra la stesura del Piano Educativo 
Individualizzato (P.E.I.) di Verifica.  
Per la scuola dell’infanzia il momento di verifica coincide con l’intersezione del 26 maggio. Per 
la scuola primaria e per la scuola secondaria di primo grado, dato che il P.E.I. di Verifica rientra 
tra gli adempimenti preparatori agli scrutini, il Dirigente Scolastico suggerisce ai vari team di 
classe la condivisione del suddetto documento con le famiglie in una data precedente, in 
modo che il P.E.I. possa giungere in sede di scrutinio pienamente condiviso con le parti 
interessate.  
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Il documento, redatto e firmato, sarà tempestivamente consegnato in segreteria per la firma 
da parte del Dirigente Scolastico e solo in un secondo momento, così come richiesto dalle 
Dottoresse Neuropsichiatre, condiviso con quest’ultime in modo tale da acquisire anche la 
vidimazione da parte del personale sanitario. 
Tra gli adempimenti finali, rientra anche il riordino di tutta la documentazione e delle varie 
parti del registro elettronico. 
Inoltre Il Dirigente Scolastico ricorda che, in merito della certificazione delle competenze degli 
alunni con disabilità, occorrerà far riferimento agli obiettivi previsti dal Piano Educativo 
Individualizzato. 
Il Dirigente specifica che per completare correttamente l’iter di attivazione del servizio 
educativo (per le sole realtà che ne hanno diritto) non occorre solo compilare e firmare il 
relativo modello A.S., bensì il genitore dovrà successivamente prendere i contatti con lo 
sportello S.I.L. del Comune per attivarne il servizio. 
In presenza di eventuali dubbi si potrà sempre consultare il Vademecum del Docente di 
Sostegno presente sul sito della scuola. 
 

3. Nuovo PEI: tempistica adempimenti di giugno e definizione GLO 
 

Come previsto dal recente Decreto Interministeriale n.182 del 29 dicembre 2020 il Dirigente 
Scolastico emanerà a breve un decreto per istituire i Gruppi di Lavoro Operativi (G.L.O.). 
Per gli alunni in possesso di una certificazione acquisita in corso di anno la recente normativa 
prevede, entro giugno, la redazione di un P.E.I. chiamato provvisorio che ha lo scopo di 
definire gli elementi utili per l’inclusione relativamente all’anno scolastico successivo, 
compresa la proposta delle risorse necessarie, di sostegno, ecc.... Questo documento verrà 
redatto dai docenti del team o dal consiglio della classe frequentata dagli stessi alunni. Nel 
caso di alunni neo-iscritti, ossia che si iscrivono per la prima volta a scuola e che non sono 
stati ancora assegnati ad una classe/sezione, il Dirigente Scolastico individuerà i docenti che 
possono far parte del G.L.O. 
Il Dirigente chiarisce che, entro il 31 ottobre, per tutti gli alunni verranno redatti i P.E.I. 
secondo i nuovi modelli definiti a livello nazionale da parte del Ministero della Pubblica 
Istruzione. 
 

4. Piano Annuale per l’Inclusione a. s. 2020-2021 
 
Ai fini della programmazione e della progettazione, il decreto n. 66/2017 (art.8) prevede che 
ciascuna scuola predisponga il P.I. (Piano per l’Inclusione) dove definire le modalità per 
l’utilizzo delle risorse e gli interventi di miglioramento della qualità dell’inclusione scolastica 
valorizzando le differenze e coinvolgendo tutte le componenti della comunità scolastica e i 
diversi attori, pubblici e privati (famiglie, enti, ASL, associazioni…) nel processo educativo.  
È un compito che necessita di continue revisioni, poiché i bisogni e le risorse mutano in 
continuazione; analizzare il contesto ove si opera permette la progettazione di percorsi e di 
azioni educative attente al singolo per assicurare il successo formativo di ogni allievo.  
Il Dirigente procede, dunque, con la condivisione del Piano per l’Inclusione (in allegato) che 
sarà approvato successivamente dal Collegio dei Docenti del mese di giugno. 
 

5. Proposte (progetti, gestione delle risorse) finalizzate all'inclusione degli alunni 
 
L’istituto riceve dei finanziamenti per gli alunni con B.E.S. per sovvenzionare i beni di consumo 
e per investimenti a lungo termine (integrazione dello spazio morbido, ecc…). 
Il Dirigente illustra i vari progetti presenti nel nostro Istituto Comprensivo e passa la parola al 
docente Grimaldi Nadia che presenta il progetto “Spazio Morbido” attivato nelle nostre 
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scuole primarie, cioè un ambiente (privo di spigoli, corredato di tappeti morbidi, cuscini, 
giochi sensoriali, …), arredato di anno in anno, utile sia per momenti individuali e di 
rilassamento ma anche per attività in piccoli gruppi, nell’intento di accogliere l’individuo 
sviluppandone le abilità fino-motorie, di concentrazione, di recupero delle competenze 
acquisite ma anche di stimolarne la creatività e la curiosità. 
Il Dirigente Scolastico comunica che il nostro Istituto Comprensivo ha ricevuto un 
finanziamento non solo per ristrutturare il teatro (momentaneamente in fase di ultimazione), 
presente nel seminterrato della scuola primaria “E. De Amicis”, ma anche per corredarlo di 
un servoscala utile ad abbatterne le barriere architettoniche.  
Per la scuola secondaria di primo grado, invece, è stato attivato un progetto relativo all'ambito 
informatico. Prende, così, la parola la collega Iannello Maria affermando che, seppur la 
tecnologia utilizzata non è sempre di ultima generazione, il progetto ha scaturito grande 
entusiasmo da parte degli alunni coinvolti e, quindi, ne suggerisce l’attivazione anche per il 
prossimo anno. La collega Bianchi Serena integra l’intervento illustrando la gestione dei vari 
gruppi di studenti coinvolti nel progetto e sottolineando la gratificazione dei partecipanti. 
Il nostro Istituto ha attivato vari progetti per gli alunni con B.E.S. rivolti non solo agli alunni 
con D.S.A. ma anche agli studenti stranieri; interventi che hanno visto il coinvolgimento dei 
mediatori culturali. Inoltre sono stati attivati corsi di recupero (quest’anno solo per la scuola 
secondaria di primo grado). 
 

6. Eventuali criticità o punti di forza sorti nel corso dell’anno scolastico in corso 
 
Il Dirigente Scolastico tra i punti di forza cita i progetti attivati durante l’anno scolastico (vedi 
punto 5). Eventuali criticità sono da ricondurre ai casi di alunni che non hanno alcuna 
certificazione e sono, nonostante tutto, presi in carico da parte della scuola. Le difficoltà 
nascono solitamente da motivazione legate a fragilità sociale oppure alla poca collaborazione 
da parte delle famiglie. 
Prende la parola la dott.ssa De Vincenzi Silvia per esprimere la grande difficoltà da parte del 
servizio sanitario nell’espletare, in tempi ristretti, tutte le richieste relative alla valutazione di 
diagnosi e di certificazione del territorio vigevanese. 
   
7. Varie ed eventuali 
 
Il Dirigente offre ai presenti la possibilità di fare qualche intervento. 
Non essendovi altri argomenti di discussione, il Dirigente Scolastico dichiara conclusa la 
seduta alle ore 19.00. 
 
Il segretario                        Il Dirigente Scolastico 
Grimaldi Nadia         Montagna Giovanna (*) 
 
(*) Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il 
documento cartaceo e la firma autografa. 
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Presenze 

Caterina Agoglitta   Annamaria Francia 

Beatrice Artioli   Marco Gallesi 

Monica Barion   Tiziana Galvagna 

Stefania Barreca   Chiara Gianrossi 

Lucia Bellan   Wania Giardinelli 

Serena Bianchi   Nadia Grimaldi 

Michele Bonizzoni   Maria Iannello 

Cristina Bottani   Eugenia Introini 

Giulia Bruni   Michele Lanza 

Giulia Brunoldi   Grazia Lavia 

Daniela Buompane   Claudia Limiroli 

nora calandra   Elisa Locatelli 

Mariacolomba Cangiano   Francesco Loprieno 

Chiara Cardano   Mariangela Losciale 

Stefania Carulli   Elisabetta Mainardi 

Rosa Casella   erica marchesani 

Giovanna Cattaneo   Laura Mascherpa 

Francesca Cellamare   Anna Massaro 

Maria Grazia Cervi   Monica Merlo 

Ilaria Chahine   Giovanna Montagna 

Anna Maria Chiarella   Marta Nardone 

Antonella Cimarrusti   Paola Navoni 

Sara Contartese   Angela Novello 

Serena Curtosi   Mario Pagano 

Antonella D'Arco   Elisabetta Parea 

Emanuela D'Arco   Elisa Parini 

Michele Damaschi   Giulia Pezzolato 

Antonia DErrico   Cristina Piccolo 

Nunzia De Toma   Salvatore Pizzolato 

Silvia de Vincenzi   Milena Porcaro 

Jessica Dionis   Monica Prina 

Annalisa Falzarano   Sabrina Priora 

SIMONA FERRARI   Mauro Puggina 

Isabella Ferraris   Mauro Raschini 

Rita Maria Fici   Caterina Rastellini 
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Barbara Florio   Stefania Reggio 

Giuseppa Ridolfo   Elisa Reina 

Rosalia Rivaldo   Carla Soi 

Vania Rodofili   Davide Tenaccioli 

Alessandra Rossi   Valentina Travagliati 

Martina Ruga   Maria Luisa Zacchetti 

Marilena Santoro   Marianna Zito 

Stefania Severino   Maria Sisca 

 


